

Se publica con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las resoluciones de los señores ministros importantes de España, y los asuntos de importancia y de interés general del extranjero. Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos, literarios, administrativos y de intereses nacionales. Publica un folio instructivo y referencial, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

# Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

NO SE PUBLICA LOS DOMINGOS.

Madrid, Jueves 16 de Agosto de 1883.

En Madrid en una peseta. En provincias tres meses, 5 pesetas se a meses. En un año, 16. Fuera de España, 3 meses, 12 pesetas, un año, 28. Anuncios y comunicados, a precios convencionales. Se admiten anuncios y suscripciones en la Administracion de este periódico, calle de la Reina, número 8, bajo. Agente exclusivo para recibir anuncios y suscripciones en AMERICA DEL NORTE, H. P. HUBBARD, New-Haven (Estado de Connecticut.)

AÑO VI.—NÚM. 1.683

OFICINAS, REINA, 8, BAJO.

## Seccion militar.

### EXAGERACIONES.

Nadie nos ha aventajado en energía al reprobar la última asonada revolucionaria, en la cual unos pocos individuos del ejército, arrastrados por sugerencias de carácter político e impulsados por móviles que aún no podemos juzgar con entero conocimiento, se han separado de la hermosa senda del deber e intentado caminar de nuevo por la senda del seguro desprestigio.

Hasta se nos ha calificado de duros en la forma al tratar este suceso y sus tristes consecuencias. Por lo mismo, tenemos el derecho, más aún, el deber de señalar dónde concluye el patriotismo y dónde empiezan las exageraciones que pueden extravair lamentablemente la opinión, al extremo de producir más daños que el mismo movimiento que deploramos.

Aunque seguros de que la falta de unos pocos no podía ni debía afectar a la inmensa mayoría del ejército, hemos dejado ensañarse a la prensa civil, aun a aquella que defiende los principios ostentados en la bandera que, según se ha dicho, tremolaban los insurrectos de Badajoz, en la víctima que con tanto placer han destrozado siempre, y que la conducta de algunos que eran camaradas nuestros ha puesto otra vez en sus manos.

Las circunstancias y las apariencias la autorizaban para ello, y, aunque con dolor y vergüenza, hemos presenciado con calma también ese pugilato de inventivas, de comparaciones odiosas y de burlas sangrientas, mientras éstas se limitaban al suelo patrio, pero desde el momento en que no sólo se permite que pase sin correctivo, sino que se comenta con fruición el lenguaje de una parte de la prensa extranjera; desde el instante en que se trata de poner, sin protesta, a nuestro ejército a los pies de la opinión de las demás naciones, aceptando como fallos inapelables juicios de otros países que nada tienen que envidiarnos tal vez en materia de actos lamentables de fuerza, nosotros no podemos permanecer impasibles, ni acompañar en ese camino a los periódicos que tal hacen.

Los ha habido, y de los que se consideran más sensatos, que se han entretenido en formar un para ellos delicioso ramillete de los conceptos más salientes en este sentido, vertidos en dicha prensa. Nosotros no los juzgaremos, pero sí haremos alguna ligera advertencia que podrá desvanecer lisonjeras apreciaciones, y oropeles que están muy lejos de ser el verdadero y apreciado metal.

Para ello no consideramos necesario entregarnos a minuciosas investigaciones históricas, con el objeto de fundar un ridículo más eras, que está fuera de nuestro propósito; pero sí recordamos que, por fortuna, aún no hemos dado al mundo ejemplos de rebeldía militar y olvido de los más rudimentarios principios de hidalguía, como en más de una ocasión ha sucedido en algún poderoso imperio del Norte; recordaremos que en otras naciones del centro como del Mediodía de la Europa, se derrumbaron troncos por la tibieza con que el ejército los ha defendido ó por la ayuda que ha prestado a las revoluciones; recordaremos que la primera y la segunda república francesa cayeron ante las bayonetas que empuñaban los granaderos de Napoleón I y Napoleón III, y recordaremos, por último, para no hacer interminable esta serie de citas, que en ese mismo Portugal, que, según el dicho poco meditado de un diario liberal de la mañana, se aparta de nosotros y teme nuestro contacto, se arrojaba hace poco en la balanza de la política la espada del mariscal Saldanha y las de las huestes sublevadas que le seguían y que ahora mismo se acaban de dar gritos subversivos en el motin promovido por un regimiento que no quiere abandonar su guarnición para trasladarse donde la mandaba el ministro de la Guerra.

En cuanto a esa otra nación, no continental, que tan desdeñosamente dice, según el mismo periódico, *no queremos nada con España* valiera más que así hubiera pensado siempre y nos habría ahorrado mucha sangre, muchos disgustos y quizá menos sacrificios en campañas memorables, así como a un general ilustre a necesidad de expulsar del territorio a un embajador poco escrupuloso.

Nada de esto disculpa, ni siquiera atenúa el mal de nuestras sublevaciones militares, ni con ese objeto lo exponemos; pero sí demuestra a los hombres reflexivos que éstas no son propiedad exclusiva de ningún país, ni de determinada época, que surgen en circunstancias especiales, las cuales lo mismo se presentan en una nación que en otra, y que por lo

mismo no podemos aceptar, sin enérgica protesta, esos juicios apasionados de los que afectando ignorar su propia historia, atribuyen a nuestro pueblo un mal incurable, que quizás ellas le han inoculado y cuyo germen conservan aún.

Seamos, pues, prudentes y no nos dejemos deslumbrar por falsos resplandores, haciéndonos cómplices inconscientemente de las erróneas opiniones de esos superficiales extranjeros, que de seguro hubieran considerado el desembarco de Napoleón en Francia como el más asqueroso motin y la más absurda calaverada, si su poderosa estrella, próxima a extinguirse, no hubiera lanzado el último destello de los *Cien días*.

### Sueltos

Tiempo hace que el elemento militar viene siendo objeto de acerbas censuras por lo que hace y no hace, por lo que cuesta, por lo que pide, por su representación, por los extravíos de unas cuantas individualidades; en suma, por su necesario organismo y sus defectos, quizá dimanados estos últimos de haber prestado más atención que la debida a dichas censuras.

Caja de Pandora ó firme sostén de la patria, según el tiempo ó las circunstancias, el ejército, ganando siempre muy poco para su robusta vida, suele convertirse, sin embargo, en dócil instrumento de interesadas miras, y recibir luego la ingratitude como premio, el olvido como compensación, el cercenamiento de sus modestísimos beneficios como prenda de cariño de los que le conducen por caminos extraviados con promesas nunca cumplidas.

Para el hombre pensador, para quien no subordina sus ideas a cábalas particulares y momentáneas, sino al noble deseo de que el país florezca y las instituciones militares se regeneren, es preciso que sufra una trasformación radical el sistema hasta ahora seguido en asuntos de tanta trascendencia, mirando más los unos el verdadero significado de esas instituciones y facilitándolas, en vez de escatimar, todos los medios de justo desarrollo, mientras los otros aprecian también y en plenitud verdadera la religión del honor, y se apartan de aquella senda funesta que concluyó con la grandeza de Roma, a pesar de los esfuerzos de un Diocleciano, del genio de un Constantino y de la actividad de un Teodosio.

No hay pesimismo en nuestras palabras; significan, por el contrario, la manifestación explícita de que ni el militarismo triunfante, ni las exageraciones en sentido opuesto al ejército, conducen al anhelado puerto de la prosperidad nacional.

Falta tiempo para impugnar, en general, la conducta del ejército, aun cuando algunos hechos lamentables sólo revistan carácter aislado; pero a cambio de esa intransigencia no vemos que se despierte el interés por someter a una filantrópica equidad a las clases militares.

Ayer mismo nos enseñaba uno de nuestros más distinguidos jefes la recomendación que había recibido, suplicándole hiciera algo en favor de la pobre viuda y la inocente huérfana de un capitán de infantería, el cual se casó de subalterno y ha legado únicamente a su familia su nombre honrado, pero con el porvenir de la miseria.

«¿Qué puedo influir yo en este asunto?—nos decía el noble amigo a quien aludimos.—Podré socorrerlas algunas veces; podré solicitar de varios compañeros de armas que me ayuden, a medida de sus fuerzas, en esta obra de caridad; mas ni el problema se resuelve así, ni me parece que a nosotros esté encomendado el premiar dilatados y buenos servicios militares.»

Tenia razón dicho jefe; pero aquí es costumbre señalar pequeños defectos, dejando las privaciones y virtudes para que las cuenten, si quieren, los interesados, sin cuidarse mucho de reconocer hasta dónde llega su abnegación.

M. de Pfiel, capitán de Estado Mayor, ha sido nombrado agregado militar a la legación alemana en Madrid.

Alemania cuenta actualmente agregados militares en ocho capitales de Europa: París, Londres, Bruselas, Roma, Berna, San Petersburgo, Madrid y Munich. En esta última ciudad el cometido del agregado consiste principalmente en representar la administración de la guerra del imperio cerca de la administración militar de Baviera.

Celebramos que el capitán Pfiel, perteneciente al Estado Mayor prusiano, venga a Madrid, pues su misma procedencia es garantía anticipada de que unirá a una vasta ilustración la idoneidad militar que en la patria del gran Federico se exige a cuantos figuran en dicho cuerpo.

El discurso de Rochefort, en Lila, pidiendo la supresión de los ejércitos permanentes, coincide con los preparativos de la mayor parte de las potencias europeas para las maniobras militares de otoño.

Nos parece que no dejará de estar satisfecho de sus trabajos el célebre agitador francés, pues a tales manifestaciones se responde dando más desarrollo a los armamentos, del propio modo que a la instrucción profesional.

En medio de todo, comprendemos aquellos hermosos sueños de paz perpetua del abate Saint-Pierre, pero no las indicaciones en el mismo sentido de quien trata de realizar sus ideales mediante el exterminio, ya puesto en práctica alguna vez, de gran parte de sus

compatriotas; a no ser que M. Rochefort quiera concluir radicalmente con las guerras por un procedimiento eficazísimo: el de concluir antes con los hombres.

Algunos periódicos han creído conveniente publicar una estadística de los pronunciamientos militares ocurridos en España, desde la terminación de la guerra de la Independencia hasta nuestros días.

Ya que la curiosidad pica en ese concepto, sería también oportuno formar otra estadística de los políticos que minaron el ejército para el logro de sus fines, de los que ocuparon los primeros cargos de la nación después de cada movimiento militar triunfante, y de las ventajillas, no personales, sino generales, que esos mismos hombres políticos concedieron al ejército como prueba de sincera gratitud.

Entonces podríamos ver claramente quiénes se aprovecharon de lo censurado por modernos espartanos.

El último número de la ilustrada *Revista Científico-Militar*, contiene las siguientes materias:

Sección doctrinal.—La guerra separatista de Cuba, en el concepto de la higiene militar, (continuación), por el director, sub-inspector de Sanidad militar del distrito de Aragón, don Ramon Hernandez Poggio.

Guerras contemporáneas.—Guerra de Italia en 1859.—X. Conclusión de la guerra. Paz de Villafranca, por D. Francisco Martin Arue, comandante de Infantería.

Administración militar (conclusión), por don Carlos Banús, comandante de ejército, capitán de Ingenieros.

Presupuesto y plan de labores del material de Artillería, por D. J. Ll. G.

Noticias del empleo de un aparato para la enseñanza intuitiva del tiro, (continuación), por D. Pedro Gil Gonzalez, capitán de Infantería.

Revólvers usados hoy en los diversos ejércitos.

Noticias militares.—Exterior.—Francia.—Trasmisión de partes y órdenes en campaña.—El acorazado *Devastation*.—El acorazado *Almiral Baudin*.—Alemania.—Experiencias de tiro contra planchas de blindaje.—Hornos militares.—Tren de puentes.—Italia.—Armamento del acorazado *Italia*.

Interior.—La sedición.

Han sido suprimidos dos plazas de capitanes profesores en la Academia de caballería.

Se ha dispuesto que los alumnos de las clases de tropa en las academias preparatorias que no hayan ingresado en la General, puedan repetir curso en aquellas.

### Efemérides militares.

DIA 16 DE AGOSTO DE 1705.—Batalla de Cassano.—Las armas de Felipe V se paseaban victoriosas por Italia, donde despues de desalojar los imperiales de los puntos que tenían ocupados a lo largo del lago de Garda y del Adigio, tomado por asalto el duque de Fénilla de Villafranca, apoderándose así mismo de Montalban y Niza, rendidose Verna a Vendome, y la Mirandola tomada por M. de La para; tropezaronse el 16 de Agosto cerca de Cassano las tropas aliadas mandadas por Vendome, con las austríacas del príncipe Eugenio, quien fué derrotado por aquel, despues de un sangriento combate, en el que hubo que lamentar por una y otra parte, pérdidas de consideración.

### Noticias del personal.

#### Ministerio de la Guerra.

ARTILLERIA.—Ascensos.—A capitanes, los tenientes D. Francisco Llinas y D. Manuel Varela.

CONEJONES.—Próruga de embarque para Ultramar, al teniente D. Leon Monzon.

CABALLERIA.—Asuntos varios.—Se ha dispuesto quede en situación de reemplazo, el comandante D. Jacinto Martinez Alcobendas.

—Idem que por el regimiento húsares de Pavia, se faciliten dos pagas para auxilio de marcha para Cuba, al tercer profesor veterinario D. Lorenzo Redal del Amo, y clasificando sólo de apto para continuar en su empleo, al capitán D. José Caballanti y Alburquerque.

CONEJONES.—Los beneficios que previene el caso segundo y tercero de la real orden de 10 de Mayo, así como la situación de supernumerario sin tiempo limitado, al coronel en esta situación, D. Fernando Muñoz y Borbon. —Al comandante D. Francisco Capdepon y Maceres, efectividad de capitán de 29 de Septiembre de 1868.

—Accediendo a lo solicitado por el comandante D. Juan Cerquilla y Escalante.

DESTINOS.—Al regimiento reserva núm. 3 el teniente coronel D. Manuel Hidalgo del Rocal.

—Los comandantes D. Juan Alcaya y Garcés al regimiento lanceros de Sesma; D. Carlos Lanzarote y Megias, al idem de Tetuan; D. Justo Salvador Lugencio, al de reserva número 4, ocupando su vacante en el de la Reina, el supernumerario del mismo cuerpo don José Vazquez Gomez.

ESTADO MAYOR DEL EJERCITO.—Asuntos varios.—Se ha dispuesto vuelvan a sus anteriores destinos, el comandante D. José Humilla y capitanes D. Fidel Tamayo y D. Joaquin Casares, que fueron destinados al ejército de Extremadura.

GUARDIA CIVIL.—Alas.—Lo ha sido el teniente de infantería D. José Paredes Aguilar, con destino a la comandancia de Navarra.

ASCENSOS.—A teniente coronel, el comandante D. Manuel Matres y Perez; a tenientes,

los alféreces D. I. Eocadio Hernandez Merino y D. José del Rio y Bandera, y a alféreces, los sargentos primeros D. Pedro Heras Acinas y D. Agustín Sanchez Gomez.

Asuntos varios.—Declarando apto para el ascenso por antigüedad, al alférez D. Juan Garcia Lijo.

DESTINOS.—El comandante D. Bartolomé Juliá y Juliá, de segundo jefe de la provincia de Teruel.

—El capitán D. José Lampere Azin, de auxiliar a la dirección del cuerpo, y el teniente D. José Garrido y Diaz, a la comandancia de Badajoz.

INGENIEROS.—Destinos.—A la Academia del cuerpo, el teniente coronel D. Luciano Miranda.

SANIDAD MILITAR.—Ascensos.—Al empleo de subinspector, médico de primera clase, con el cargo de jefe de Sanidad de Puerto-Rico, D. Antonio Garcia Asensio.

Asuntos varios.—Se ha aprobado la clasificación de los médicos D. Leoncio Rodriguez, D. Leopoldo Cerrarro y D. Eleuterio Terán, y el nombramiento del médico civil D. Roque Hernandez para asistir al destacamento de Mequinenza.

### Caballería.

ASCENSOS.—A sargento, el cabo primero del regimiento cazadores de Talavera Pascual Gomez Toledo.

Asuntos varios.—Al regimiento reserva número 15, escuadrón Escuela de herradores y cuarto depósito de sementales, se remiten las hojas de servicios del teniente coronel D. Luis Muñoz Vargas y alféreces D. Carlos de Soria Santa Cruz y D. Mariano Pilarque.

—Al capitán general de Castilla la Nueva, idem copia duplicada de la idem del teniente coronel D. Antonio Cabañas.

—Al idem de Cuba y Castilla la Nueva, se acusa recibo de los hojas de servicios del comandante D. Antonio Hernandez y de idem D. Pedro Calderon.

—Al regimiento de Tetuan, se remite nombramiento para el uso de divisas de sargento segundo a favor del cabo de trompetas Eugenio Aragón.

A Guerra, conocimiento de haber sido muerto por un soldado de Numancia, el teniente D. Juan Cebrian.

—Por fallecimiento, del sargento segundo del regimiento de Santiago, alumno de la Escuela de equitación, Cándido Fuentes.

DESTINOS.—Al regimiento de Santiago, Montesa y situación de reemplazo, los alféreces D. Andrés Hispano, D. Joaquin Tuero y don Antonio Marco.

INSTANCIAS.—A Guerra, la del teniente don Luis Maria en súplica de que se le exima del pago de un cargo.

### Carabineros.

ALLAS.—Se ha ordenado en la comandancia de Gerona, en clase de carabnero de infantería, la del cabo segundo del ejército, Manuel Gomis Ferragut, y en la de Algeciras, como idem, la del cabo primero Antonio Sarmiento.

ASCENSOS.—Han sido promovidos al empleo de alférez, con destino a las comandancias de Orense y Bilbao respectivamente, los sargentos primeros D. Juan Lopez Vazquez y D. Marcelino Murillo Romero.

Asuntos varios.—Han sido declarados aptos para el ascenso, cuando por antigüedad les correspondía, los tenientes coronel D. Juan Sanchez Miró, D. Vicente Garcia de Valdivia, D. Ignacio Seoane y Valdés, D. José Montes-truque Bernaza, D. Eduardo del Corral y Gonzalez; comandantes, D. Manuel Alvarez Campana, D. Manuel Torres Villegas, D. José Porras Lázaro, D. José Manuel Ferrater, don José Lopez Ibañez, D. Pascasio Alvarez Sotomayor, D. Manuel de Tena Nicolau, D. Pio Castro Blanc, D. Rafael Sanchez y Sanchez, D. Joaquin Alegre Ricarte y D. Juan Ruiz Lopez; capitanes, D. Gerónimo Lasala y Benedit, D. Rafael Castresana Pareja, D. Miguel Quintero Lopez, D. Juan Bordonado Cozar, D. José Molló Saenz, D. Juan Alvarez Navarro, D. Francisco Gomez Diaz, D. Tomás Perez Bonora, D. Ricardo Ugarte Vasallo, D. Eduardo Barbeyto Courrell, D. Elias Gonzalez Pano, D. Gregorio Bienzobas Marco, D. Cipriano Cebrian y Camas, D. José Quero Chica, don Francisco Urquiano Monturas, D. Ramon Soler Diez, D. Calixto Lopez Garcia, D. Juan Mateo Ormazabal, D. Gabriel Soto Gonzalez, D. Eduardo Gomez Prieto, D. Victoriano Gomez Ramon, D. Martin Mayorca Martínez.

CONEJONES.—Premios de constancia de 750 pesetas mensuales, al sargento primero José Fernandez Rodriguez.

—Un mes de licencia, al cabo segundo de la comandancia de Santander, Canuto Samper Andrés y carabnero de la de Málaga Juan Jaime Ramirez; veinte días al idem de Badajoz Manuel Fernandez, y quince al idem de Santander Manuel Peña Fernandez.

—Invalidación de nota, al carabnero de la comandancia de Mallorca, Ramon Contado Aguilar.

DESTINOS.—A la comandancia de Mallorca, el sargento segundo Antonio Cancio Lopez; a la de Huesca, el idem Generoso Ochoa de Alda; a la de Cádiz, el idem Vicente Juarez Perez; a la de Barcelona, el idem Arsenio Gorjon, y a la de Salamanca, el id. Eusebio Bravo.

INSTANCIAS.—A Guerra, la promovida por el carabnero de la comandancia de Cáceres, Antonio Ramos Calero, solicitando invalidación de nota.

SERVICIOS.—Comandancia de Algeciras.—Por el carabnero de caballería, Antonio Hurtado Montilla, se consiguió el día 6 del actual, y sitio denominado Sierra del Arca, término de dicha ciudad, la aprehensión de un bulto, conteniendo 9 kilos de tabaco de contrabando.

—Por el cabo primero jefe de la ronda volante, Antolin Ortega Sanchez y dos carabineros, se aprehendió el día 9, una caballería menor, conduciendo géneros coloniales, en la vereda denominada de la Ebra.

—Comandancia de Gerona.—Por los carabineros Martin Ortilgon y Juan March, fue aprehendido el día 8 del actual, en el sitio denominado Reyocalla, inmediaciones de Olot, un bulto que contenía géneros de contrabando.

—Por los los idem José Marull y Antonio Bonel, se verificó el día 9 del corriente en la puerta de la Junquera, la aprehensión de tres bultos de género de contrabando.

—Comandancia de Guipúzcoa.—Por el teniente jefe de la seccion de Zarauz y fuerza a sus órdenes del punto de Igualdo, se consiguió, en la tarde del día 12 del actual, la aprehensión consistente en 14 fardos de tabaco de hoja y tres cajas con rapé.

### Guardia civil.

BAJAS.—Por retiro en fin del presente mes, la del sargento segundo de la comandancia de Logroño, Roman Gomez Manzanares y cabo primero de la de Granada, Miguel Muñoz Martín.

INSTANCIAS.—Desestimadas, la del teniente de la comandancia de Burgos, D. Vicente Siero Fernandez, y alférez de la de Ciudad-Real, D. Basilio Perez Gonzalez, en súplica de licencia.

SERVICIOS.—Gurrea de Gállego (Huesca).—Por el cabo segundo Florencio Sarazo Palacin y guardias primero y segundos Cipriano Jarque, Juan Pen y Bernardo Rosa, ha sido capturado y puesto a disposición del juez municipal de dicha villa, José Til Izquierdo, autor de las heridas mortales causadas a Pascual Dierte Márcores.

—Pedraza (Segovia).—Alejandro Alvaro Olgueras, que trató de asesinar de un disparo hecho con una pistola a Fructuoso Barroso y su esposa María Casado, ha sido puesto, en unión de dicha arma, a disposición del juez municipal de la citada villa, por el teniente D. Rufino Monge Cabrerizo, cabo segundo Gregorio de la Hoz Martín y guardias Andrés Carlos Pascual y Juan Valero Toribio.

—Colmenar Viejo (Madrid).—Como autor del incendio de mieses en la era propiedad de D. Isidro Lázaro, ha sido detenido y entregado a la autoridad competente el paisano Bonifacio Lopez, por los guardias Antonio Sanchez Mateos y José Fraga Pacin.

—Caldas de Montbuy (Barcelona).—El paisano José Leirisa Regasos, que hirió gravemente con un cuchillo al joven Emilio Garrés Mombro, fué capturado y puesto a disposición del juez municipal de dicha villa en unión de la citada arma, por el sargento segundo Andrés Ruiz Garcia y guardia José Galan Caridad.

—Manresa (Barcelona).—A la extinción de un incendio que se declaró en las fábricas de algodones, propiedad de D. José Llavet, contribuyeron muy eficazmente el sargento primero Pedro Ollie y guardias primero y segundo Juan Santos Martín y Manuel Gomez Cerda, logrando poner a salvo la mayor parte de los artículos que en aquella existían, y dominar el voraz elemento, despues de varias horas de incesante trabajo.

—Aoiç (Navarra).—Los guardias primeros y segundo Felipe Asarreta Martir, Eduardo Rivas Rivera y Juan Napal Nicolay, secundando las instrucciones del teniente D. Carlos Radua Serra, lograron el descubrimiento y captura de Felipe Vazquez y Manuel Ocaña, como autores del robo de un bolsillo que contenía la suma de 23150 pesetas, la cual fué rescatada y devuelta a su dueña Manuela San Martín.

### Infantería.

Asuntos varios.—Se remiten al Consejo Supremo las partidas de casamiento del teniente coronel D. Teodoro Rubio Dominguez y alférez D. Mariano Andreu Pamies, y las hojas de servicios de los capitanes D. Emiliano Gomez, D. Pedro Blanco y D. Lorenzo Codony.

BAJAS.—Por defunción, la del alférez del regimiento de Garellano, D. Diego Moron Vizcon.

CONEJONES.—Eliminado de la escala de aspirantes al pase a Cuba, al capitán de la reserva de Villalva, D. José Garcia, y teniente del depósito de Villanueva de la Serena, D. Angel Samper.

DESTINOS.—Los tenientes, D. Manuel Elias, al regimiento de Pavia; D. Ecequiel Hernandez, al de Isabel II; D. Joaquin Prats, al de Garellano; D. Simon Saenz, al de la Constitución; D. Antonio Fariñas, al de Castilla; don Pedro Vicente, al batallon reserva de Madrid núm. 4; D. Cristóbal Sanchez, al idem de Miranda de Ebro; y D. Pascual Garcia, al batallon depósito de Vitoria.

—Los alféreces, D. Juan de Dios Ruiz, al regimiento de Guipúzcoa, y D. Gaspar Bravo, al batallon depósito de Ubeda.

INSTANCIAS.—A Guerra, en súplica de pasar a situación de supernumerario, la del teniente coronel D. Manuel Lopez y Lopez; de permutar sus destinos, las de los comandantes D. Mariano Benito Heredia y D. Alejandro Sanz Alberti; de dos meses de licencia, la del alférez D. Ramon Villalva, y se cursa informada, la del capitán D. Diego Sanchez Rubio.

—Al Consejo Supremo, en solicitud de dispensa de casamiento, la del alférez D. Francisco Llagas Expósito; de la cruz de San Hermenegildo, la del comandante D. Victor Lafont Lopez, y se devuelve informada, la del idem D. José Ferrer Torres.

—Desestimada, la en que solicita el pase a la guardia civil, el capitán D. Ricardo Fort Medina.

Gaceta Universal

REVOLUCION FECUNDA.

Apartando la vista de torpes levantamientos y deplorables actos de indisciplina, observase en España una resurreccion gloriosa del trabajo y un movimiento de progreso en el espíritu de asociacion, que nos auguran dias más bonancibles y venturosos, si sabemos aprovecharnos de los beneficios de la paz, y no malgastamos extérilmente nuestras fuerzas.

Anúncianse con frecuencia certámenes y concursos, ora de ciencias y literatura, ya de artes y oficios, para el estudio y desarrollo de temas importantísimos, que tanto influyen en la cultura general del país.

La exposicion minera ha probado la importancia de esta industria y el gran porvenir que tiene en España. La exposicion ibero-americana ha de servir de lazo de union entre los países de uno y otro hemisferio que hablan el hermoso idioma de Calderon y Cervantes. Hace poco se celebró en Valencia una exposicion regional, exhibiendo las riquezas que atesora aquel hermoso suelo, llamado con razon el jardín de España, y á la vez se discutian en un Congreso los más áridos problemas de la ciencia social.

Mientras los agentes de Ruiz Zorrilla seducian á unos cuantos soldados, para herir profundamente el corazón de la patria, una region española privilegiada por la naturaleza con los más envidiables tesoros de la hermosura, despierta de su letargo y ofrece á los viajeros encantos indefinibles, celebrando solemnes fiestas y concursos, que atraen las simpatías de todos los hombres ilustrados. El gran orador de la democracia acude á honrar con su palabra esta revolucion de la paz, y sus cantos resuenan como himnos de triunfo, mejor que los de Tirteo, cuando conducía á su pueblo á la victoria.

Esta fecunda revolucion de la paz y del progreso, ha traspasado las fronteras. Nuestras músicas militares obtienen en el Mediodía de Francia brillantes ovaciones; nuestros pintores Pradilla y Casado son reconocidos como los primeros en la exposicion de Munich; adquirimos relevantes premios en el certamen de Amsterdam, y en todos estos notables concursos resuena el nombre de España con honor y con gloria.

Cuando se dirige la vista á este cuadro que marca el renacimiento de nuestras fuerzas productoras, sublévase el ánimo contra las tendencias criminales de unos cuantos, que procuran manchar á su patria con el lodo de los molinos, y hundirla en el abismo de la ruina y el descrédito.

Tan torpe atentado de lesa patriotismo, no será nunca exereado con bastante energia. Preciso es que este mezquino obstáculo no interrumpa la majestuosa corriente de la paz, del progreso y de la libertad, á cuya sombra hemos entrado en el concierto de los pueblos cultos.

Hé aquí el carácter distintivo de este último periodo de nuestra historia. Así lo reconocen propios y extraños. Por eso ha causado tan dolorosa sorpresa la intenciona de unos cuantos revoltosos.

Pero el tropiezo es tan pasajero, que no ha de interrumpir la corriente. España toca en la práctica los resultados de la paz, y no ha de arrojarlos por la ventana, porque así convega á las concupiscencias de los revolucionarios impenitentes.

A la revolucion de la fuerza, opongamos otra más fecunda: la revolucion de la paz.

Si la agricultura renace; si las artes progresan; si la industria se engrandece; si España, en suma, sigue por este camino, toda apelacion á la fuerza será considerada como criminal locura, y se hundirá ante la indignacion y el desprecio público.

NUEVOS E INTERESANTES DETALLES.

El correspondal de El Imparcial, Sr. Oliver, amplia cuanto es conocido del movimiento insurreccional de Badajoz, con las siguientes observaciones recogidas en la poblacion indicada y en el reino vecino despues que los sublevados atravesaron la frontera en busca de refugio:

El pronunciamiento de Badajoz—dice el correspondal indicado—no es la calaverada de cuatro militares ambiciosos, ni mucho menos la obra de un dia, de un mes ni de un año. Es, por el contrario, el resultado ineludible, preciso, de un trabajo de conspiracion permanente contra las instituciones, trabajo con más constancia seguido, que de elementos valiosos ayudado.

La organizacion de las sociedades secretas en sus múltiples manifestaciones, ha servido de base á estos trabajos, encaminados casi exclusivamente á reclutar adeptos entre las clases militares.

A cada asociado entregaban, á guisa de credencial, una especie de tarjeta talonaria, en la que, al par de designar el número que en la asociacion ocupaba, imponiale, el deber de cumplir las obligaciones reglamentarias y la obediencia ciega á quien presentara la otra mitad de la tarjeta.

Segun mis informes, los asociados dividianse por regiones y estas en decurias.

Parcia natural, dada tal organizacion, que cada individuo no conociera sino á los de su decuria respectiva; pero como en España so-

mos tan llanos, tan francos y tan comunicativos, los iniciados de Badajoz conocian á los de Cataluña—y es un ejemplo—como si vivieran en la casa de más arriba.

Como prueba de que los trabajos eran del dominio público ó poco menos, citaré un hecho.

Yo telegraficé desde Lisboa á El Imparcial anunciando la rebelion de la Seo. Mis compañeros suprimieron la noticia por consideraciones de orden público. A las veinticuatro horas estallaba la rebelion.

En la capital de Extremadura, raro era el sargento que no fuese poseedor de la tarjeta talonaria.

En la oficialidad de los batallones de reserva, de depósito y en la reserva de caballería habia bastantes; entre los oficiales del ejército activo, ménos; entre los paisanos, casi ninguna.

Era tal la seguridad de los conspiradores en el éxito de su loca empresa, ó tanta su confianza en la ceguera de las autoridades, que hasta se permitian sobre el asunto ciertas bromas.

Para el 5 estaba anunciada en Badajoz una corrida de toros.

El teniente coronel Vega habia encargado á unos amigos suyos que le reservasen una localidad.

—Venga mi delantera—dijo Vega á sus amigos al entrar en el Casino el 4 por la noche. —No hemos podido proporcionártela—le contestaron en broma.

—Pues si no hay delantera,—contestó Vega en el mismo tono,—os anuncio seriamente que mañana no permito la corrida de toros.

Varios, al oír este diálogo, exclamaron: —¡Cosas de Vega!

Al dia siguiente no hubo, en efecto, corrida. La prohibió Vega.

El movimiento no debía estallar hasta el dia 4 de Agosto.

El 3 por la tarde, segun unos, y el 4, segun otros, llegó á Badajoz un emisario con la orden precisa y terminante de que se realizara en la madrugada del 5.

Llamábase este emisario D. Ezequiel Sanchez, procedía de Cataluña, y traía, segun me refirieron, la representacion y plenos poderes del Sr. Ruiz Zorrilla.

Una circunstancia imprevista llegada con los trabajos de conspiracion, aconsejaba anticipar la fecha del alzamiento.

A las doce y media la poblacion dormia tranquila.

Lo mismo acontecia en los cuarteles. Sólo los sargentos, recostados sin desnudarse sobre la cama, velaban.

El jefe de guardia en el cuartel de caballería no estaba iniciado en la rebelion.

Un comandante de la reserva, revolver en mano, le comunicó al despertarlo la primer noticia. Los conspiradores entraron en el cuartel por sorpresa y por la puerta principal. Media hora más tarde, el regimiento estaba dispuesto á salir del cuartel.

En el de infantería escenas idénticas, con la única variante de que los rebeldes entraron, no por la puerta principal, sino por una de escape que los sargentos abrieron. El oficial de guardia fué tambien sorprendido.

Los sargentos despertaron á los soldados, repartiéronse veinte cartuchos por plaza, y bien pronto las compañías, formadas en el patio, sólo aguardaban la orden de salir.

La compañía de artillería de plaza, mandada por un capitán de infantería, fué la primera en atravesar las calles de la ciudad.

Salieron las tropas cual si fuesen á una parada, ocuparon los puntos estratégicos de la ciudad, colocaron una pieza de artillería frente al cuartel de la Guardia civil, sorprendiéndose en su lecho y quedaron prisioneras las primeras autoridades; reforzóse la guardia de la cárcel, establecióse una nueva en la delegacion del Banco, se ocupó la estacion del ferro-carril y el fuerte de San Cristóbal; se constituyó y comenzó á funcionar la junta revolucionaria.

Todo esto se hizo en el transcurso de dos horas, sin ruido, sin tropiezo, sin producir, no ya desórden, si no ni el más pequeño alboroto.

Badajoz se durmió con monarquia y despertó en república. El tránsito de uno á otro sistema se lo dieron hecho á la ciudad extremeña sin sobresaltos, sin incomodidades, sin luchas, sin oler la pólvora, sin presenciar el triste espectáculo de la efusion de sangre.

Al apuntar el dia, todo iba á las mil maravillas para los autores y cómplices de la revuelta.

Ni aun ensayándola dos millones de veces hubiera resultado la mutacion de escena más precisa, más completa, más redonda.

No parecia sino que la Fortuna y el dios Exito, puestos de acuerdo, se conjuraban contra España, repartiendo sus locos favores á aquellos que más debian velar por su prestigio y por su honra.

No son, pues, de extraños los trasportes de alegría á que desde las primeras horas de la mañana se entregaron los rebeldes, ni sus palabras de conciliacion con los reacios.

—¿Veis lo que acontece en Badajoz?—decian,—pues lo mismo sucede á estas horas en toda España. No queremos efusion de sangre, nada de trastornos, nada de disgustos, nuestra gloria mayor es establecer la república sin disparar ni un tiro.

A las nueve y media de la mañana llevöse á cabo la proclamacion oficial del nuevo sistema de gobierno.

Todas las tropas, formadas en columna, y con el teniente coronel Vega á la cabeza, dirigiéronse á la casa-Ayuntamiento.

Una vez allí, Vega dirigió á las tropas y al pueblo un lacónico speech, alusivo á las circunstancias.

Despues resonaron algunos vivas á la república española, y otros al Sr. Ruiz Zorrilla.

Un detalle que, al ménos que yo sepa, no ha publicado la prensa.

Tal es el referente á cómo llegó á la fronte-

ra portuguesa la noticia de la sublevacion de Badajoz.

La noticia la llevó á Portugal un guardinha da alfandega, ó sea un carabiniere portugués. Este llegó como de costumbre á Badajoz en el tren de la mañana, escoltando los bultos ó equipajes que aquel conducía de Portugal.

Al llegar á la estacion, vió ésta ocupada militarmente; se enteró de lo que en Badajoz ocurría, y sin esperar al tren de la tarde, regresó á Elvas á dar parte.

El telegrama trasmitió la nueva á Lisboa, y de Lisboa llegó á Madrid.

A medida que el dia concluía, iba entibiándose el entusiasmo de los sediciosos.

Esperaban noticias de un movimiento simultáneo en casi toda la Peninsula, y las noticias no llegaban; creyeron que el Gobierno, no teniendo fuerzas para acudir á todas partes, iba á dejarlos tranquilos por algunos dias, y un telegrama de Madrid les decía que el general Blanco y seis trenes con tropas marchaban sobre Badajoz.

Esta noticia produjo además otro efecto. Apenas la supo el vecindario de Badajoz, los justos y naturales temores á las privaciones de un sitio y á los extragos de un bombardeo; las familias de los sediciosos y el vecindario en masa comenzaron á ejercer una presion enorme sobre la junta, calificando la intenciona de verdadera locura; sucediéronse proyectos á proyectos á cual más descabellados; cada individuo de la junta queria hacer prevalecer su opinion distinta de las de los demás; en una palabra, se invirtió la noche en planes, discusiones y recriminaciones, pero sin acordar nada.

A partir de este momento la insurreccion militar estaba vencida sin combatir; el fracaso era inevitable. Como sucede de ordinario, los que habian sido tan diestros para conspirar, debían ser ineptos para consolidar lo hecho.

El Sr. Oliver se propone continuar historizando el movimiento insurreccional de estos dias, con cuantos datos ha recogido de las autoridades y de los interesados en él.

Noticias.

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Guerra.—Real decreto indultando de la pena de muerte dictada por el consejo de guerra celebrado en Valencia, á José Casalta Cabrera, conmutándola por la de cadena perpetua.

Otros disponiendo que el brigadier don Manuel Keller cese en el cargo de jefe de la segunda brigada de la tercera division del ejército del Norte, y pase á la seccion de reserva del Estado Mayor general del ejército; y nombrando jefe de dicha brigada á D. Eulogio Elias y Elizarán.

Fomento.—Real orden dando las gracias á D. Miguel de los Santos Alvarez, por el donativo de un retrato del poeta Espronceda, con destino al museo Iconográfico.

Ultramar.—Real orden dando las gracias á los individuos que han formado el tribunal de oposiciones á la cátedra de diseccion de la facultad de medicina de la universidad de la Habana.

Telegramas de la mañana.

Gibraltar, 15.—El ministro de Italia en Tánger amainó ayer su pabellon, produciendo esta medida gran pánico en la poblacion.

La fragata acorazada italiana Barbarigo zarpará de Algeciras para Tánger en cuanto reciba las órdenes de Roma.

Paris, 15.—El príncipe de Montenegro ha salido hoy para Constantinopla.

Barcelona, 15.—Hoy ha llegado á este puerto el vapor-correo del marqués de Campo Valencia.

Cádiz, 15.—Hoy ha llegado á este puerto el vapor-correo del marqués de Campo Viñuelas.

Nápoles, 15.—El senador Palmieri, director del observatorio del Vesubio, ha negado terminantemente que el volcan del monte Epomeo presente señal alguna de inmediata erupcion.—Fabra.

Nota.—A la una de la tarde, no se ha recibido en esta Agencia ningun telegrama del extranjero correspondiente á la mañana de hoy 16.

En el último Consistorio fueron provistas las siguientes sedes: Barcelona, Lisboa, Turin, Braga, Otranto, Mira, Burdeos, Goritz, Limoges, Sinalva (Méjico), Visco, Guarda, Portalegre, Braganza, Helenópolis, Tarracino, Segui, Camacchio, Cassano, Beia, Tortaleza, Antioquia (Colombia), Sonera (Méjico), Magida, Rosis, Sinito, Argos, Tranópolis, Calydonia, Alabanda, Hipes, Tanes, Bucarest, Cavaso, Utrecht, Adrianópolis, Angustópolis, Naville, Nicópolis, Galvay, Kimalduj, Abdeja, Cuena, Licópolis, Ebron, Satala, Pacando y Maximianópolis.

Se ha pedido el pábulo para las iglesias metropolitanas de Turin, Braga, Otranto, Burdeos, Goritz, Bucarest, Utrecht, Cincinnati y para la sede patriarcal de Lisboa.

El sacerdote preconizado obispo titular de Trajanópolis, es el Rdo. P. Fr. Tomás Cámara Castro, nombrado auxiliar del cardenal arzobispo de Toledo.

En la bahía baja de Nueva-York se han estado verificando desde hace algun tiempo experimentos con el Destroyer, vaporcito lanzatorpedos, construido por Mr. Ericson.

El Destroyer es de hierro, y tiene 130 pies de largo por 12 de ancho y 11 de puntal. Bajo el puente superior tiene otro de hierro y arquetado. El espacio que media entre estos dos puentes, de 70 pies de largo, está dividido en seis compartimientos á prueba de agua, que habrán de ser llenados de corcho ó otra sustancia ligera.

A proa, en un departamento situado entre dichos dos puentes, está el timonel, encargado tambien de disparar el cañon. Para guiar el buque, mira por un pequeño cristal, colocado á la altura de sus ojos. Una plancha de hierro forjado, de 16 pulgadas de grueso, le protege de los tiros del enemigo; otra plancha semejante, y de acero, protege la base de la chimenea. La maquinaria del barco está toda ella bajo la linea de flotacion.

El cañon que dispara los torpedos es cilin-

drico, liso y se carga por la recámara. Mide 30 pies de largo y 16 pulgadas de calibre y está hecho de hierro reforzado por aros de acero. Esta arma está situada en la parte anterior del barco en la parte más profunda de la bodega, inmediatamente sobre la quilla, y la boca va á terminar á siete pies debajo de la superficie del agua. Para que esta no entre, está prevista la boca del cañon de una válvula que se abre hácia afuera. Para cargar el cañon no hay más que levantar la recámara y colocar el torpedo y la carga de pólvora. El torpedo tiene 25 1/2 pies de largo, 45 1/4 de diámetro y pesa 1.500 libras incluyendo la carga de 250 libras de dinamita ó otra sustancia altamente explosiva.

El cuerpo del proyectil es de madera y tiene á la cola una armadura de hierro fundido para hacer contrapeso á la otra extremidad, que está formada por un cilindro de acero y tiene capacidad para 300 libras de sustancias que hace estallar la concusion. La carga de pólvora de cañon llena el espacio que media entre la recámara de éste y la cola del torpedo. A esta cámara va un alambre, que se pone incandescente por una corriente eléctrica.

Para determinar la trayectoria del torpedo se han usado redes ordinarias de cuerda. El proyectil que se usó en los experimentos, es el que se conoce con el nombre de torpedo dummy, compuesto de dos secciones de madera con lastre de 320 libras de plomo y unas 60 libras de flotacion. Las mareas no ejercen influencia en la direccion del torpedo, ni puede descubrirse su direccion al adelantarse por el agua, pues su descarga no ocasiona la menor perturbacion en ésta.

El señor conde de Xiqueña impuso ayer una multa de 500 pesetas á nuestro colega La Pro-paganda Liberal.

Lo sentimos.

Dice un periódico conservador:

«Con referencia á cartas de Paris, podemos dar algunos pormenores muy curiosos. Un grupo de especuladores de aquella capital, anticipó 750.000 francos para los gastos del movimiento revolucionario en España, emprendiendo en seguida una fuerte jugada á la baja. Nuestros fondos descendieron 5 por 100 al llegar la noticia de haber estallado la insurreccion, y los asociados ganaron unos cuatro millones. Dícese que á una persona importante correspondieron 800.000 francos en el reparto de beneficios. Si estas versiones son exactas, forzoso es convenir en que no pueden darse muestras más inequívocas de patriotismo.»

El señor marqués de Valderrazo presentó ayer tarde sus respetos á SS. MM., como diputado por la provincia de Badajoz y en nombre de todos los representantes monárquicos de la misma, ofreció á nuestros augustos monarcas el testimonio de su respetuosa adhesion.

Hemos publicado los nombres de los jefes y oficiales del regimiento caballería de Santiago, emigrados por los sucesos de Badajoz. Hoy debemos hacerlo de las que estaban afectos al regimiento de infantería de Covadonga, número 41, á saber:

Teniente coronel, D. Juan Gutierrez; comandantes, D. Julio Revoul Batller y D. Enrique Carrasco Ortiz; médico, D. Fernando Ortiz Urbina; capitanes, D. Adolfo Expósito Hurtado, D. Carlos Cacho de los Rios, D. Antonio Pozo Costa, D. Enrique Vallejo Fraix, D. Victoriano Camacho Algaba, D. Miguel Caparrós Bobadilla y D. Cipriano Medrano Lopez; tenientes, D. Pedro Herrero Vega, don Nemesio Lopez Sanchez, D. Pedro Sanchez Caballero, D. Manuel Pelaez Benide, D. Anastasio Borge Gil, D. Francisco Vazquez Gomez, D. Juan Enrique Minoso, D. Luis Maravér Lopez de Haro, D. Juan Ferrer y Gonzalez, D. Paulino Iglesias Blanco, D. Gabriel Llana Cuervo, D. Manuel Moyano Vergara, don Alejo Perez y Perez y D. Alfredo Tunon Ibañez, y alféreces, D. Francisco Avancens Alvarez, D. Juan Serrano Iriarte, D. Manuel Gonzalez Adrian, D. Luis Centora Bullé, D. Antonio Rodriguez Blanco, D. Pedro Chamizo Bernudez, D. Fernando Calzada Gonzalez, don Cipriano Herrera Bernal, D. Santiago Fernandez Freire, D. Lúcio Gregorio Gonzalez, don Basilio Lacort-Sarradell y D. Juan Gonzalez Géalbas.

Como saben nuestros lectores, la propiedad territorial está pasando por una crisis peligrosa en Inglaterra. Ha habido un descenso considerable en el capital y en la renta, y no se ha llegado al último limite de la baja.

En tales circunstancias algunos propietarios han hecho grandes compras de tierras en los Estados-Unidos, donde en lugar de baja es probable un alza considerable en el valor.

Sir E. J. Reed, miembro del Parlamento, posee en América 2.000.000 de acres (el acre es igual á 40 áreas); el duque de Sutherland 400.000, el conde de Dunmore 400.000. Los señores Phillips, Marshall y compañía, explotan una granja de 1.300.000 acres, los herederos del coronel Murphy de 1.100.000. Las posesiones de Mr. H. Diston miden 12.000.000 de acres.

El señor marqués de Urquijo, ántes de regresar á Lladio, depositó en la embajada de Italia 1.500 pesetas con destino á las víctimas de Casamicciola.

Habíanse descubierto fósiles de todas clases, conchas, armas, utensilios de los primeros hombres, animales de imposible clasificacion, anti-diluvianos. Hoy se ha encontrado algo más: al hombre prehistórico.

El descubrimiento se ha verificado en Francia, departamento de Calais, en una mina de Bully Grenay; allí, en una caverna hullera, han aparecido cinco cuerpos humano-fósiles.

El de un hombre, que media dos metros 27 centímetros.

El de una mujer, 2,30.

El de otra, 1'96.

El de un niño, 1'27.

El de otro, 1'18.

Otros once cuerpos fueron encontrados en una segunda cueva; pero solamente los ya citados han sido extraídos hasta ahora.

Habiendo ofrecido la empresa del ferro-carril de Cuenca conducir gratis hasta Valencia á cuantos vecinos de Buñol, Chiva y Cheste lo

solicitaran, á los pocos dias de hecho público el ofrecimiento, habia ya más de 8.000 solicitudes en las oficinas de dicha empresa. Esta ha comenzado ya á cumplir su palabra.

Mañana emprenderá S. M. el rey el viaje á las provincias con el objeto de revisar las fuerzas del ejército. Saldrá, segun tenemos entendido, en el tren expreso con direccion á Valencia, y desde esta capital se trasladará á Barcelona y Zaragoza.

Probablemente se encontrará en Madrid de regreso el dia 24, y luego revisará parte del ejército del Norte, dirigiéndose luego á la Coruña á inaugurar el ferro-carril de Galicia.

S. M. la reina, el dia de la última revista militar, mandó se obsequiera con un rancho especial á los soldados, y con una comida á los sargentos y cabos.

En Esplugas de Llobregat (Barcelona), vive una mujer que cuenta 409 años de edad, y tiene hijos que pasan de 70 años.

Leemos en un colega:

«El señor ministro de Ultramar tiene ya ultimado el arreglo del personal de Cuba, que ha ido llevando á cabo paulatinamente con objeto de evitar que las recomendaciones y las influencias entorpecieran el propósito de eliminar de la plantilla todos aquellos empleados que de los antecedentes recibidos por conducto del gobernador superior de la Isla, resultaran sin condiciones bastantes para el desempeño de sus cargos.

Con este arreglo han coincidido órdenes terminantes á las autoridades de aquella provincia ultramarina, para que se ejerza la más escrupulosa vigilancia á fin de que no se repitan hechos como los que han ocasionado recientemente reclamaciones en las Cortes y en la prensa.»

Refiere el Diario de Barcelona, que ha oído decir á personas que pueden estar bien enteradas, que en algunas líneas resultará aumento en vez de rebaja en el precio de los billetes desde el dia 20, pues algunas compañías han resuelto aplicar al transporte de viajeros el máximun de tarifa que hasta ahora no habian aplicado.

Con este motivo, escribe otro colega: «Como esto seria burlarse de la ley y del Gobierno encargado de aplicarla, estamos seguros de que el Sr. Gamazo no ha de tolerarlo.»

De Roma han telegrafitado á los diarios ingleses que la Santa Sede ha dirigido instrucciones al episcopado español respecto de la actitud completamente ajena á los disturbios políticos que debe observar el clero.

En el paseo de las Carboneras se promovió anoche una lucha á garrotos entre varios individuos.

Resultaron un hombre y una mujer heridos.

Por Barcelona circula gran número de monedas falsas de 5 pesetas con el cuño de 1877 y el busto de Alfonso XII. Se diferencian de las legítimas en que el cordoncillo es muy tosco y el escudo de España bastante imperfecto; sobre todo, las cuatro barras aparecen confusas. El sonido es bueno y peso igual que el de las legítimas.

El Gobierno italiano se muestra muy enérgico en las reclamaciones entabladas con Marruecos. Habiendo trascurrido el plazo sin obtener respuesta satisfactoria, el representante del rey Humberto amainó el pabellon nacional, signo evidente de la ruptura de relaciones entre Italia y Marruecos.

La fragata acorazada italiana Barbarigo fundeará en breve en la bahía de Tánger para sostener las reclamaciones del Gobierno.

Los representantes de las naciones extranjeras harán todos los esfuerzos posibles para impedir un bombardeo que ocasionaría quebrantos al comercio y á la poblacion.

Anoche se abrigaba la esperanza de que el sultan de Marruecos satisficiera, en lo que sea justo, los deseos del Gobierno y del pueblo italiano.

La esposa del Sr. Barca puso ayer un telegrama desde Níort (Francia) al Sr. Sagasta, diciendo que ha llegado allí con el cadáver de su marido, y que hoy tendrá lugar el entierro.

En Níort es donde reside la mayor de las hijas del Sr. Barca.

El alcalde de la cárcel de mujeres ha solicitado el aumento de fuerza armada para la vigilancia de la prision.

Dicen de Sevilla, que se debe un mes de jornal á los operarios que trabajan en las obras de restauracion de la catedral, siendo posible que se suspendan las obras por tal causa. Esto, dice un colega local, es más grave de lo que parece, si se tiene en cuenta el estado en que se hallan.

Repárase hoy el pilar del Evangelio, que está todo cuarteado, así como la bóveda correspondiente y terminándose el cimbrado de la bóveda de San Cristóbal. Si se suspendieran las obras, el peligro seria inminente, pues el pilar se halla cortado.

Un telegrama de Vall, anuncia que en dicha localidad se sintió anteaer 14, un fuerte temblor de tierra, que aunque de corta duracion, alarmó extraordinariamente al vecindario.

Las causas de las defunciones ocurridas en Madrid durante el mes de Julio, han correspondido á las siguientes enfermedades:

Viruela, 9; sarampion, 90; escarlatina, 13; difteria y crup, 56; coqueluche, 24; tífus abdominal, 6; tífus, 15; disenteria, 11; fiebre puerperal, 9; intermitentes palúdicas, 19; otras enfermedades infecciosas, 85; tífis, 110; enfermedades agudas de los órganos respiratorios, 297; apoplejia, 64; reumatismo articular agudo, catarro intestinal, 70; cólera infantil, 41; las demás enfermedades, 360. Muertes violentas: por accidente, 10; por suicidio, 5; por homicidio, 5.

El total de defunciones ascendió á 1.312, distribuidas en las siguientes edades: menores de un año, 438; de uno á cinco, 374; de cinco á 10, 44; de 10 á 50, 42; de 20 á 40, 136; de 40 á 60, 15; y de más de 60, 146.

Los nacimientos ascendieron á 4.423; hay, por lo tanto, una diferencia de 189 á favor de las defunciones. De los nacimientos, fueron 842 legítimos (448 varones y 394 hembras), y 281 ilegítimos (148 y 133 respectivamente).

Dice El Liberal: «Respecto del levantamiento de la suspensión de garantías, la única seguridad que ha dado el presidente del Consejo á varios de sus amigos, es que cesará el estado anormal en el mes próximo, sin que esto signifique que no pueda suceder antes de esa fecha.»

El tren expreso de Barcelona á San Juan de las Abadesas, fué detenido ayer por una partida de 30 hombres armados. Estos, una vez parado el tren y sorprendida la pareja de la Guardia civil que iba en él, robaron cuanto dinero, valores y alhajas llevaban los viajeros.

La cantidad robada se calcula en 10.000 duros. Las autoridades telegrafaron anoche que se habían hecho varias prisiones en una masía inmediata al sitio donde fué robado el tren, y en otros puntos cercanos.

En el ministerio de Estado celebraron ayer una larga conferencia el nuevo representante de Portugal, Sr. Silva, y el nuevo ministro de España en Lisboa, Sr. Mendez Vigo.

Ha quedado terminado ya el barrio de la Caridad, construido en Alicante á expensas del conocido filántropo D. José María Muñoz. Dicho barrio, levantado sobre extensa y sólida plataforma, domina una deliciosa perspectiva, y hermosa á la población en su entrada por la carretera de la huerta.

Ahora se está construyendo frente á dicho barrio un extenso paseo, que ha de completar la mejora que ha experimentado Alicante, gracias á la iniciativa del Sr. Muñoz.

En los centros oficiales se recibió anoche un telegrama de Puigcerdá, en el que se dice que á las últimas horas de la tarde se habían oído algunos disparos hacia la parte de Latour, en la frontera francesa, y se suponía que el fuego partiría de los carabineros contra la partida que desde los sucesos de la Seo vagaba por las montañas, la que ha debido intentar atravesar la frontera, porque el capitán que la mandaba ha devuelto á su dueño el caballo de que se apoderó al abandonar la población.

Dicen de Valencia, que el pueblo de Paterna está adquiriendo un desarrollo considerable. Aparte de los cuarteles que están acabándose de construir, la semana pasada empezó la edificación de una barriada de casas, enclavada en los terrenos de secano que posee el Rr. Tréner, donde muchos propietarios de la capital tratan de levantar bonitas alquerías, para disfrutar del magnífico panorama que desde allí se domina, y aprovechar las buenas aguas que en el pueblo existen.

El Ayuntamiento no escasea medio de corresponder á los que se proponen convertir aquellos deshabitados terrenos en un hermoso barrio, y ha prometido dotar á éste de aguas potables y regar las avenidas para matar el polvo.

En las excavaciones que se practicaron el sábado aparecieron algunos pavimentos y mosaicos, que algunas personas inteligentes del pueblo aprecian ser restos de las edificaciones del tiempo de la dominación árabe en dicho punto, el cual lo tenían convertido en una de las principales plazas fuertes de aquellos tiempos.

El Papa ha autorizado al obispo de Vich para crear canongías honorarias en la Seo de Manresa. Los agraciados usarán los mismos hábitos que los de Vich.

Hoy se han reunido los tenientes de alcalde, para tratar de tomar las más energéticas medidas contra los panaderos, y seguir con el mismo rigor la inspección de los establecimientos de pan, lecherías y carnicerías.

Se ha decidido también que las subcomisiones estén encargadas de la inmediata vigilancia, revisión y tramitación de expedientes.

En breve se publicará un bando relativo á los carruajes, en vista de los abusos que se cometen por sus dueños ó conductores.

La comisión de Ensanche se ha reunido para tramitación de expedientes. La de Consumos no ha podido reunirse por falta de número de individuos.

El teniente de alcalde del distrito del Congreso, ha decomisado gran cantidad de carne en ocho expedientes, por estar en estado de putrefacción.

Los procesados formaron una sociedad bajo la razón de J. García y compañía y establecieron un almacén de vinos y aguardientes, el cual se abrió al público sin cumplir los requisitos que exige la matrícula de comerciantes.

Poco después, el almacén se trasladaba á la calle de Atocha, 412, girando bajo razón social de Ajenjo Torrens y compañía.

Los procesados hicieron pedidos de géneros á varias casas de Alicante y Madrid; vinieron las letras; no las pagaron; y sobrevinieron las denuncias, por las que la autoridad tuvo que tomar cartas en el asunto y descubrió hasta 48 estafas.

Parece que uno de los procesados tenía sólo un establecimiento en la calle del Barquillo; y que había sido procesado por abuso de documento oficial, habiendo sufrido la pena de seis meses de arresto.

El fiscal ha pedido se les imponga la pena de un año, tres meses y un día de arresto mayor, costas é indemnización á los procesados.

La defensa, la absolución libre, fundándose en que los procesados han obrado de buena

fé, no siendo en todo caso más que responsables civilmente.

Segun anuncia un periódico, la mayor parte de las corporaciones municipales de que se compone el distrito de Velez-Málaga, parecen dispuestas á presentar la renuncia de sus respectivos cargos ante la imposibilidad material en que se hallan de hacer efectivos los descubiertos que se le reclaman por la delegación de Hacienda y Diputación de la provincia.

Anteayer mañana, los habitantes de Cádiz presenciaron un espectáculo que rara vez se produce en aquella capital.

Una fuertísima manga de viento que llevaba la dirección de Poniente á Levante, arrasó impetuosamente una gran nube de polvo, que arrancó también á su paso cortinas y puertas de cristales.

Las calles presentaban el mismo aspecto que cuando hay neblina.

A consecuencia de este fenómeno, casi se asfixió un niño en el barrio de Extramuros.

Escriben de Granada, que en el camino de Armilla ha tenido lugar un desgraciado suceso.

Se retiraban á la capital en dos carruajes los individuos de una familia que habían estado de campo, y con motivo de haberse desbecado los caballos del coche que caminaba delante, se arrojaron de él las personas que iban dentro, quedando en el vehículo un niño de corta edad que se hallaba durmiendo, el cual fué despedido, pasando por encima de su cuerpo el segundo carruaje, que le produjo heridas graves, de resultas de las cuales falleció la pobre criatura al día siguiente.

En Granada, en la casa núm. 70, de la calle de San Felipe, junto al cuartel de la Guardia civil, se declaró hace tres días un pequeño incendio, que pudo haber tomado gran incremento, á no acudir con presteza los individuos de la guardia y de zapadores bomberos.

El fuego comenzó en la chimenea de uno de los terceros pisos, propagándose á la torre del edificio. En los primeros momentos tomó proporciones alarmantes á causa de no haber agua; pero poco á poco fué extinguiéndose, en virtud de las acertadas disposiciones de los jefes de bomberos, y á lo bien que funcionaban las bombas.

Para los días 7 y 8 del próximo Setiembre se anuncian las fiestas que los vecinos de Cotes de Pardiñes dedican á la Virgen de la Salud, para las cuales se hacen grandes preparativos, y se están confeccionando los indispensables cohetes y demás fuegos de artificio.

El Figaro, de París, ha publicado una revista de las corridas de toros de Nimes, que traducimos á continuación, para no privar á nuestros lectores del placer de conocerla.

Dice así: «Nimes 4.º de Agosto.—Favorecida por un tiempo espléndido la corrida de toros dada en nuestras arenas, ha tenido un éxito completo.

A las cuatro, las dos magníficas cuadrillas dirigidas por Currito Cichares y Angel Pastor, hacían su entrada en nuestras vastas y antiguas arenas.

Las corridas han sido conmovedoras y llenas de peripecias.

El primer toro ha desmontado cinco picadores, y ha sido muerto por Currito.

El segundo ha enviado un picador al otro lado de la barrera, y de una segunda cornada ha hecho saltar por el aire al caballo.

Angel Pastor ha sido vivamente aplaudido por sus hermosos pases de muleta, ha matado al animal con todas las reglas taumáticas.

El tercer toro entra furioso en la arena, derrumba un picador y despanzurra (eventre) en seguida su caballo.

Currito lo mata de una sola estocada y sin efusión de sangre.

El cuarto toro, bestia de primera fuerza, entra furioso, destruye la barrera en muchos puntos, se precipita sobre los picadores y hierre gravemente el pecho de un caballo blanco. (Esto del color es lo que más nos ha conmovido).

Después de corrido y banderilleado, Angel Pastor le dá á la carrera tres estocadas, el animal cae de rodillas, vierte sangre, y es acabado por dos golpes de cachete (sic).

El quinto toro, malo, fogoso y muy fuerte, se lanza sobre un picador, y de una sola cornada envía caballo y caballero al otro lado de la barrera. El primero queda muerto, y el picador se salva con algunas contusiones sin gravedad.

El mismo animal hace caer otros picadores y hierre dos caballos, y es muerto de una sola estocada por Currito.

El sexto y último toro es juzgado indigno de ser muerto por los primeros espadas, y después de haber sido banderilleado por la cuadrilla, es muerto de dos estocadas por el sobresaliente.

La tribuna de honor estaba ocupada por el prefecto y su familia, el alcalde, los generales Courty, Charpentier de Coussigny, el coronel Imeau, etc.

Tal es, poco más ó menos, el resultado de esta corrida, cuya mise en scene era bellísima y había atraído cerca de 20.000 espectadores. Nuestro vasto anfiteatro romano presentaba un golpe de vista espléndido.»

Segun refiere un periódico de Valencia, el lunes, á las doce de la noche, se encontraban en la calle del Doctor Monserrat ocho ó nueve individuos disputando, y los municipales les dieron el «alto.» Contestaron aquellos con un ladrillazo que no hizo blanco, y los guardias, sin intimidarse, adelantaron hacia el grupo y pudieron tomar nombres y registrar á los contendientes. Entonces éstos dispararon tres ó cuatro tiros y arrojaron algunos otros proyectiles á los municipales, dispersándose y empujando la fuga, lo cual no fué obstáculo para que cuatro de ellos quedaran detenidos por la madrugada en sus respectivos domicilios. Tres de ellos son cerrajeros de oficio y el cuarto tornero.

Días pasados se verificó una carrera en Huesca, ganando el primer premio un joven de Caspe, de Monegro, llamado Valero Nogueras. Ya en el invierno pasado recorrió el trayecto que media entre Sarriena y Castejon,

ó sea 25 kilómetros, por terreno muy accidentado, en 75 minutos. Ahora piensa retar á cualquiera que se presente, incluso Bielsa.

Es esperado de un día á otro en el Ferrol un representante de la casa inglesa que contrató la instalación del alumbrado eléctrico en el arsenal. El objeto de su viaje es conocer el lugar donde han de ser colocados los aparatos y tomar sobre el terreno algunos apuntes que la casa necesita tener presentes para proceder á la construcción de alguno de aquellos.

Un diario democrático llama la atención del alcalde presidente sobre el sistema de locomoción que emplea la empresa del tranvía de Leganés, en el trayecto comprendido desde la puerta de Toledo al puente del mismo nombre.

La violenta pendiente de dicho trayecto, la bajan los coches sin mulas, recorriéndola con gran velocidad y sin otra precaución que el freno del carruaje.

Además del peligro que corren los viajeros, no es posible detener el coche con la rapidez que es necesaria en caso de que fuese interceptada la vía por cualquier motivo.

La pendiente se sube con una máquina de vapor, que lo menos malo que tiene es su estado, que deja bastante que desear.

Anteayer produjo una chispa de la máquina el incendio de un carro de paja, sufriendo dos de las mulas enganchadas al carro graves quemaduras.

Bueno será que adopten algunas disposiciones para evitar estos y mayores daños que pueden ocurrir con muchas facilidades.

Dice un periódico de Valencia:

«En el vapor Leon XIII, surto en nuestro puerto, ha llegado á esta ciudad el dibujante D. Eduardo Sojo. El recién llegado pensó dar un paseo por nuestra ciudad, y al efecto tomó el tranvía.

Algunas horas despues echaba de ménos en su bolsillo una cartera repleta de billetes de Banco y monedas de oro, y pensando si la habría perdido en el tranvía, no tardó un momento en dirigirse al kiosko situado en el Parterre, con el objeto de preguntar al jefe señor Ortega, si había parecido.

Este dirigió algunas preguntas al Sr. Sojo, referentes á señas particulares de dicha cartera, y como dicho artista las diere exactas, le fué entregada, sin que le faltase la más insignificante de dichas monedas.

El conductor que recogió del coche dicha cartera, fué Vicente Soliva, cuya acción habla muy en favor de éste y de la empresa del tranvía.

Anteayer, á las cinco de la mañana, apareció en la bahía de Santander, frente á la máquina del Martillo, el cadáver de un hombre. No se ha podido identificar la persona del muerto.

Se han ofrecido 50.000 reales por el notable lienzo del excelente artista sevillano don José Jimenez Aranda, titulado «Un sermón en el pátio de los naranjos de Sevilla,» cuya obra se exhibe en la Exposición de Munich.

En la madrugada del lunes apareció asesinado en la calle de San Sebastian, de Santander, un tratante en patatas y carbon con momentos ántes iba por aquel sitio con dos hombres y una mujer.

Uno de los individuos que acompañaban al muerto ha sido detenido.

La temperatura es abrasadora en Córdoba. En la tarde del 12, los trabajadores de los campos próximos á la ciudad, recogieron muchos pájaros muertos por asfixia.

Anteayer por la tarde se produjo alguna alarma entre los viajeros que esperaban la salida del tren de las siete en el Grao, producida por la presencia de una máquina que por la misma vía y en sentido contrario avanzaba con dirección á la estación.

En los primeros momentos se precipitaron algunos fuera de los coches, creyendo el choque inevitable; pero dado el oportuno aviso, retrocedió la locomotora que avanzaba, con lo cual desapareció el peligro, y los viajeros ocuparon nuevamente sus asientos.

En Valencia ha producido muy buena impresión la noticia del indulto de Casalta, el autor de los tristes acontecimientos ocurridos en el rastrillo del presidio de San Agustín, y que ayer, á las ocho de la mañana, iba á ser fusilado.

Cuando el reo tuvo conocimiento de su indulto, experimentó tal emoción, que tuvo que ser trasladado de la capilla al calabozo en brazos de un capataz.

En Barcelona se han hecho algunas prisiones por sospechar que los individuos presos pudieran pertenecer á alguna de las partidas que ya se han disuelto; así lo dice un telegrama recibido anoche en el palacio de la Presidencia.

Es tan grande el calor que hace en Córdoba, que muchos pájaros mueren asfixiados en los campos.

«San Sebastian, 13 (10.45 noche).—La banda del primer regimiento de Ingenieros, ha obtenido en el concurso de Bayona el premio de honor, adjudicándose además una medalla especial á su director Sr. Juarranz, y otras para varios músicos de la banda.

Ayer se hicieron oír los ingenieros en el festival del Palacio-Biarritz, obteniendo una ovación inmensa y una preciosa corona de plata sobredorada de exquisito gusto.

La banda y el director fueron vitoreados por el pueblo frenéticamente. No recuerdan por aquí las gentes un entusiasmo parecido al que ha provocado la música de Ingenieros. Daré más detalles en mi próxima carta.—Peña.»

Segun telegrama del Cairo, el cólera decrece notablemente en todo Egipto.

En el Cairo han muerto ayer nueve personas: en Alejandría 40; en el resto de Egipto 334.

En Val de San Garcia (Guadalajara), ocurrió días pasados un violento incendio en una

paridera de encerrar ganados. Las pérdidas se evalúan en 2.040 pesetas.

En Santander ha sido registrada la casa de D. Pedro Rocillo, que es una de las personas más caracterizadas del partido zorrillista en aquella capital.

Les ha sido admitida la dimisión de sus cargos, al alcalde primero de Ceuta D. Manuel Chapela, al síndico D. Antonio Macías, y al primer teniente de alcalde D. Pablo Acevedo.

Parece que al hacerse cargo las fuerzas sublevadas de los fondos existentes en la Tesorería de Badajoz quedaron sin entregar 25.780 pesetas, que en plata existían en la caja de reserva, siendo entregada esta suma á las autoridades repuestas. También se afirma que en la Tesorería quedó una respetable suma en calderilla.

Esta madrugada han sido presas en la calle del Ventorrillo cuatro jitanas que estaban reclamadas por el juez de primera instancia de Guadalajara.

En la calle de Bravo Murillo ha fallecido repentinamente, esta mañana á las nueve, un niño de siete años, de resultas de un vómito de sangre.

Resoluciones de Marina: Concediendo el pase á la escala de reserva al teniente de navío de primera clase D. Luis Matheu Martínez.

En la villa de Hornachuelos un hijo intentó matar á su madre de un tiro de pistola.

Lo impidió la pronta intervención de la pareja de la Guardia civil, capturando al hijo desnaturalizado.

Segun participan de Posadas (Córdoba), dos jóvenes que se bañaban en el Guadalquivir, el día 14 del actual, perecieron ahogados, hallándose sus cadáveres en el día de hoy.

Últimas noticias.

El general Sr. Blanco ha sido nombrado jefe del cuarto militar del rey, y hoy ha sido firmado el nombramiento.

Dicho general acompañará á S. M. el rey en su viaje á provincias.

Nuestro respetable amigo el general señor Cassola, ha sido nombrado director del arma de Artillería.

Hoy se ha firmado el decreto correspondiente por el rey.

El marqués de Sardoal acompañará á la Coruña á S. M. el rey.

Hoy era muy comentado un artículo político del diario portugués O Seculo, en el cual juzga en forma con dureza algunos de los recientes hechos ocurridos en España, dirigiendo ataques rudísimos á las más altas instituciones de nuestro país.

Los que tienen por costumbre reunirse á última hora todas las tardes en el salon de Conferencias del Congreso para cambiar sus impresiones y noticias del día, y entre los cuales hay algunos diputados, no han podido hoy ocuparse sino con sucesos ya conocidos en demasia, porque no hay novedades políticas ni de otro género en los centros oficiales ni fuera de ellos.

También se ha discutido algo sobre lo que puede ocurrir más lógicamente por efecto de acontecimientos recientes, y como el tema es amplio, cada cual se despacha á su gusto.

Careciendo de autoridad las observaciones y pronósticos hechos, y siendo lo mas natural que cada ciudadano de los que dedican su atención á los asuntos de gobierno, haga idénticas reflexiones en estos momentos, creemos que no merece reproducirse en la prensa cuanto esta tarde hemos oído.

Debemos, no obstante, hacer que ninguna apreciación es unánime ni mucho ménos, y esto se debe á la infinita variedad de juicios que se hacen lo mismo en los círculos políticos que en los que forman personas de distintas clases sociales.

Si alguna conformidad se nota entre los que comentan, es sólo para censurar y lamentar lo ocurrido tan inopinadamente en los primeros días de este mes, y que aunque momentáneamente ha perturbado la tranquilidad pública.

El subsecretario de Estado, Sr. Gutierrez Agüera, ha llegado hoy á Madrid.

No tomará posesión de su cargo hasta pasado mañana.

Hoy se ha recibido en los centros oficiales el siguiente telegrama: «Badajoz, 16 (9.55 m).—En este momento sale en el tren correo, para Madrid, el general en jefe del ejército de Extremadura, general Blanco.

Han acudido á despedirle gran número de comisiones y particulares, dando señales inequívocas de adhesión á S. M. el rey.

Antes de partir el marqués de Peña Plata, ha dirigido una elocuente y sentida alocución á los jefes y oficiales del ejército, terminando con un viva á S. M. el rey, que fué unánimemente contestado por la numerosa concurrencia.

Esta noche, á las diez, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Telegramas de la tarde.

Montevideo, 14.—Hoy ha llegado á este puerto el vapor-correo del marqués de Campo, Madrid, y continúa su viaje sin novedad.

París, 16.—El Sr. Amigues declaró ayer en un banquete, que el príncipe Victor Napoleón daría á conocer sus aspiraciones de pretender tan pronto como hubiese acabado su servicio militar.—Fabra.

Espectáculos.

PRÍNCIPE ALFONSO.—Esta noche se verificará en este coliseo la primera representación

de El barbero de Sevilla. Debutarán la primera tiple señora Regina Fontana y el bajo Sr. Meroles.

CIRCO-HIPÓDROMO DE VERANO.—La empresa de este circo ha dispuesto, para mayor comodidad del público, que á partir desde hoy la contaduría se halle establecida en el teatro Español, de once de la mañana á cinco de la tarde, y de esta hora en adelante en el local del circo.

Estado del tiempo.

La situación meteorológica de Europa en la parte Oeste es bastante anormal. El viento es huracanado, la temperatura ha descendido de una manera notabilísima, y la presión es en extremo fuerte.

En Francia se observa en el tiempo lo mismo que en las islas Británicas, donde la columna mercurial ha sufrido oscilaciones muy heróicas durante las últimas 48 horas.

En España se observa asimismo alguna variación, aunque poca, especialmente en Galicia y Asturias.

—Ayer llovió en la Coruña y Oviedo.

Almanaque.—Agosto (31 días).

Table with 5 columns: Day, 1, 8, 15, 22, 29. Rows: Miércoles, Jueves, Viernes, Sábado, Domingo, Lunes, Martes.

Boletín religioso.

Santo de mañana.—San Pablo y Santa Juliana, hermanos, mártires.

Se gana el jubileo de las Cuarenta Horas en las Religiosas de San Plácido; por la mañana habrá misa mayor y sermón; por la tarde, á las cinco, se cantarán completas, terminando con la reserva.

En Atocha se celebra á Nuestra Señora del Tránsito y termina la novena, predicando un buen orador.

En San Millan id. id. En San Ginés se celebra á la Virgen de la Medalla Milagrosa, siendo orador por la mañana D. Antonio Chacon, y por la tarde D. Ignacio Villilla.

En San Lorenzo termina la novena del santo, predicando al señor Cura. Visita de la corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en San Millan, ó en el Cármen.

Precios del mercado de ayer.

Carne de vaca de 1.º 60 á 2.º pesetas kilograme. Idem carnero de 1.º 60 á 2.º id. Idem ternera de 1.º 50 á 5.º id. Idem cordero de 0.º 00 á 0.º 00 id. Idem oveja á 1.º 20 á 1.º 30 id. Idem tocino añejo de 2.º 40 á 2.º 20 id. Idem jamon de 3 á 4 id. Idem Pan de 0.º 42 á 0.º 50 id. Idem Garbanzos de 0.º 66 á 1.º 60 id. Idem Judías de 0.º 66 á 0.º 80 id. Idem Arroz de 0.º 70 á 0.º 80 id. Idem Patatas de 0.º 43 á 0.º 20 id. Idem Aceite de 4 á 1.º 20 pesetas el litro y de 40 á 44 el decalitro. Reses degolladas ayer en el Matadero de Madrid: Vacas, 214; carneros, 610; corderos, 31; terneras, 63; ovejas, 306; total, 4.221. Su peso en kilogramos: 48.477.5.

La recaudación en esta capital en el día de ayer por consumos y arbitrios, asciende á 51.317 pesetas 19 céntimos.

Bolsa del día 16 de Agosto.

Table with 2 columns: COTIZACION OFICIAL, Ultimo precio. Rows: Deuda perpétua al 4 por 100 interior, Fin corriente, Fin próximo, Renta perpétua al 4 por 100 exterior, Deuda amortizable con interés 2.º 00 inter, Idem id. id. exterior, Resguardos al portador de la Caja de D., Títulos prov. de Deuda amort. al 4 por 100, Pequeñas, Bonos del Tesoro de 500 pesetas 6.º 00 anual, Obligaciones B. y T al 6 por 100 serie inter, Idem id. id. exterior, Obligaciones del T. sobre procs. Aduanas, Idem id. sobre Renta de id. de Cuba, Billetes hipotecarios de la isla de Cuba, Banco Hipotecario, cédulas al 7 por 100, Idem id. id. al 6 por 100, Idem id. id. al 5 por 100, Idem id. billetes hipotecarios al 6 por 100, Acciones del Banco de España, Idem del Banco Hipotecario de España, Idem de la S. G. de C. Mobiliario Español, Acciones del Banco de Castilla, Billetes hipotecarios de id. 6 por 100 anual, Obligaciones del mismo, CAMBIOS.—Londres, á 90 días, Id. á 8 id., París á 8 id.

En el Bolsin pocas operaciones, y la tendencia muy dudosa. Sostenidos los últimos cambios.

PRESIADOS, 7, MADRID.

Los más elegantes y confortables hospedajes á la altura de los primeros de Europa.

Esta importantísima casa, universalmente acreditada, ofrece á sus favorecedores rica y variada alimentación y cómodas viviendas, desde 30 reales diarios en adelante.

NOTA. Se avisa á los forasteros que quieren honrarlos con su asistencia, no se fíen de los cocheros y corredores de casas de huéspedes, que suelen negar la existencia de nuestra morada. Diríjense á ella directamente.

FROIS, FOTÓGRAFO, BIARRITZ.

Imprenta de la GACETA UNIVERSAL, Calle de la Reina, 8, bajo Madrid.

MAQUINAS DE VAPOR

BOMBAS DE TODAS CLASES
TUBERIAS DE GOMA, DE LONA Y DE HIERRO

PRENSAS PARA UVA

MAQUINARIA DE TODAS CLASES

LA MAQUINARIA INGLESA. Plaza del Angel 18, Madrid.

Dirigirse al director Jaime Bache.

DINERO A MILITARES

Con brevedad y reserva absoluta; en condiciones inmejorables sin retención ni entretenimientos, girando a los de provincias en letra a la vista.

Más detalles: Corredora Alta, número 6, segundo izquierda. -J. Martinez.-Madrid.



Mayer, 56, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

RECOMENDAMOS

el nuevo corset-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre e impedir toda clase de dolencias. Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.

DINERO A MILITARES.

Se facilita en las mejores condiciones sin retención, con prontitud y reserva, girando a los de provincias letra a la vista.

Detalles: Don Pedro, número 5, segundo.-E. Lara, Madrid.

ANUNCIOS RECOMENDADOS.

POR 60 CENTIMOS se remite esencia e instrucción para hacer ocho cuartillos de tinta de escribir violeta 6 dos negra; y la de sellar, azul e violeta, acompañando otros 60 céntimos en sellos ó libranzas, en carta al único depositario D. A. G. G., Portillo, 5, Madrid.

UN MATRIMONIO SIN HIJOS desea una portera. -Razon, Espíritu-Santo, 10, tercero, interior.

GARCIA.-Dibujante.-Se encarga tambien de bordados.-Abecedarios y dibujos para bordar.-Jacometrezo, 8, portal.

TELLEZ Y MORALES.-Decorador y pintor.-Valverde, 22.

CURACION COMPLETA SIN OPERAR MAL DE PIEDRA

RETENCION DE URINA, ARENAS, CALCULOS, CATARROS DE LA VESIGA, ESTRECHECES, OBSTRUCCIONES, IRRITACIONES Y todas las afecciones de las VIAS URINARIAS por crónicas y antiguas que sean. Curacion radical y pronta con el régimen especial Norte-Americano del Dr. Charles, infalible en todos los casos. Recomendado por las Academias de Medicina de New-York en 9 Diciembre de 1874, de Londres en 21 Enero de 1875 y de Paris en 14 Febrero de 1875. Las principales eminencias medicas de ambos mundos lo usan en los casos de desesperados con éxito seguro. Garantizando en la RETENCION, ESTRECHECES, IRRITACION, que a la 1.ª toma se orinará sin dolor y a la 6.ª curada. En las ARENAS que se expulsarán sin dolor a la 2.ª toma y curadas a la 9.ª. En la PIEDRA se orinará sin necesidad de sonda a la 3.ª toma y su disolución expidiéndose en arenas será antes de la 12.ª Fácil medicación. Trea tomas diarias. Frasco 24 reales. Prospectos en español. Para evitar falsificaciones de que ha sido victima este medicamento, se encuentra únicamente para su venta en casa del Repre. entante en España F. MAT SOS, RAMBLA DE CATALUNA, 104, 1.ª, BARCELONA, el que contestará a las consultas que se le hagan y le remitirá certificado al que en carta le envíe los 24 reales en sellos ó giro.

BIARRITZ.

GRAN HOTEL DE LOS PRÍNCIPES

E. CONZAIN, PROPIETARIO.

Casa de primer orden, magnífica situación con VISTAS EXPLENDIDAS SOBRE EL MAR. -Verdadero Hotel de familia. -Cocina y Bodegas perfectas. -Precios arreglados. Se habla español é inglés.

El siguiente sorteo se verificará el día 25 de Agosto de 1883.

Constará de 26.000 billetes, al precio de 30 pesetas cada uno, divididos en décimos, y, por consiguiente, á razon de 3 pesetas la fracción ó décimo.

Los premios han de ser 1.268, importantes 569.400 pesetas.

LOTERIA NACIONAL

Lista COMPLETA de los números que han salido premiados en el Sorteo de la Loteria Nacional celebrado en Madrid hoy 16 de Agosto de 1883, tomados al oido.

PREMIOS MAYORES

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Table with columns for 'Número', 'Pesetas', 'PUEBLOS', and a grid of numbers from 1000 to 25000. The table lists various towns like Cádiz, Girona, La Guardia, Zaragoza, Madrid, etc., and their corresponding winning numbers.

Advertisement for Singer sewing machines. Includes the text 'MAQUINAS PARA COSER', 'SINGER', 'DE LA COMPANIA FABRIL', 'DE NEW-YORK', 'PARA FAMILIAS E INDUSTRIALES', 'TODOS LOS MODELOS', 'PESETAS 2.50 SEMANALES', '10 por 100 de descuento al contado', 'HILOS DE ALGODON, TORZALES DE SEDA, AGUJAS, ACEITE, PIEZAS SUELTAS y accesorios para toda clase de costura.', 'CASAS PARA LA VENTA: Carretas, 35. Fuencarral, 50. Toledo, 68. Soriano, 33.', 'Y en todas las capitales de provincia. Para evitar falsificaciones, exijan en las facturas las palabras: MAQUINA LEGITIMA de LA COMPANIA FABRIL SINGER. Pidanse Catálogos ilustrados con listas de precios.'